

Петрий П. В.

ДУХОВНЫЕ ИСТОКИ ОПЕРАЦИИ «БАГРАТИОН»

SPIRITUAL ORIGINS OF "OPERATION BAGRATION"

Величие победы измеряется степенью ее трудности.

М. Монтень

Петрий Петр Владимирович, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии и религиоведения Военного университета Минобороны РФ, г. Москва, PVPetriy@mail.ru

Petrii Petr Vladimirovich, doctor of philosophical sciences, professor, head of the department of philosophy and religious studies Military University of the Ministry of defence Russian Federation, Moscow, PVPetriy@mail.ru

Аннотация: В статье раскрываются значимость и роль духовных основ победы советских войск в наступательной операции под кодовым названием «Багратион» для современного развития России, позволяющие в полной мере представить содержание процесса патриотического воспитания граждан в деятельности субъектов общественного развития. Внимание обращено на использование в воспитательном процессе духовных факторов победы, которые по своей совокупности явились основой превосходства советского народа над фашистской Германией не только на полях сражений в Белоруссии, но и в Великой Отечественной войне. Делается вывод о том, что операция «Багратион» как веха Великой Победы и духовная ценность позволит разнообразить весь арсенал средств и форм патриотического воспитания российских граждан.

Abstract: The article describes the importance and role of the spiritual foundations of the victory of the Soviet troops in the crust-Pateley operation, codenamed "Bagration" in the contemporary development of Russia, POS-Malaysia to fully present the content of the process of Patriotic education of citizens in activity of subjects of social development. Attention is paid to the use of re-nourishing the process of spiritual factors of victory, which together were the basis of the superiority of the Soviet people over Nazi Germany not only on the battlefields in Belarus, but also in the great Patriotic war. It is concluded that the operation "Bagrati-it" as a milestone of great Victory and spiritual value will diversify the whole Arsenal of means and forms of Patriotic education of Russian citizens.

Ключевые слова: духовность, духовные ценности, духовные истоки, патриотизм, мужество, героизм, операция «Багратион».

Key words: spirituality, spiritual values, spiritual origins, patriotism, courage, heroism, operation "Bagration".

В ряду знаменательных побед советского оружия в годы Великой Отечественной особняком стоит Белорусская наступательная операция 1944 года. И чем дальше уходит от россиян то время, тем все настойчивей проявляется необходимость постичь значение итогов сражения за освобождение Беларуси, какого напряжения материальных и духовных сил стоила данная победа, какова ее историческая духовная ценность. Данная потребность во многом объясняется необходимостью формирования готовности граждан к напряженному труду по улучшению качества общественной и государственной жизни в России. Но требуемая жертвенность вряд ли будет иметь место без осознания каждым гражданином своего патриотического долга перед Отечеством, перед потомками и своим будущим. Несомненно, что содержание и направление патриотического воспитания и обучения, развивающие социальные качества личности как гражданина и патриота, не в последнюю очередь зависят и от философского осмысления ценности победных сражений нашей страны в годы Великой Отечественной в сохранении и развитии мировой и российской цивилизаций. Прикосновение к памяти военного лихолетья того периода позволяет извлечь ценные уроки, сделать важные выводы для настоящего и будущего страны и ее национальной безопасности.

Героизм и жертвенность советского народа в Великой Отечественной войне еще раз подтвердили силу русского духа и закономерность о том, что в самые трудные моменты нашей истории всякий раз, когда возникала угроза существованию русского государства, дело защиты Отечества приобретало всенародный характер. Именно в кровопролитных битвах и сражениях рождалась российская государственность, в постоянных столкновениях с агрессорами креп и мужал национальный характер русского народа, множились его боевые традиции. По собственному патриотическому почину широкие народные массы вставали на его защиту. Таков русский характер: именно в решающий момент концентрировалась энергия, самоотверженность и организованность народа и армии становились на пути врага непреодолимой преградой.

Такое положение подтвердилось и в битве за освобождение Белоруссии летом 1944 г. под кодовым названием «Багратион» в честь легендарного русского полководца, героя Отечественной войны 1812 г. генерала П. Багратиона. Белорусская стратегическая наступательная операция, продолжавшаяся 68 суток, является одной из выдающихся операций не только Великой Отечественной, но и всей Второй мировой войны. Ее отличительная особенность — огромный пространственный размах и впечатляющие оперативно-

стратегические результаты. Войска Красной Армии, начав наступление 23 июня на фронте 700 км, к концу августа продвинулись на 550–600 км к западу, расширив фронт военных действий до 1100 км. От захватчиков была очищена обширная территория Белорусской республики — 80% и четвертая часть Польши. Советские войска вышли на Вислу и границу с Восточной Пруссией.

Не подвергая ни малейшему сомнению величие и силу русского оружия, талант полководцев и помощь союзников в достижении конечных результатов сражения, все же необходимо, в первую очередь, отметить духовные истоки грандиозной победы над врагом, мужество, стойкость и отвагу советских воинов и поддержку народа в ее достижении. И это не случайность, в этом есть глубинная общая причина наших победных достижений. Как представляется, дело в значительной мере заключается в исторически сложившихся коренных свойствах и традициях народного характера, имеющих прямое отношение к судьбе России и определяемых её геополитическим положением. Применительно к этому суждению выдающийся русский поэт А.С. Пушкин говорил о высоком предназначении России, которая своей исторической судьбой, географическим положением была ниспослана спасти Европу. Эта же мысль звучит и у русского философа И.А. Ильина. Он писал: «Народы не выбирают себе своих жребиев, каждый приемлет свое бремя и свое задание свыше. Так получили и мы, русские, свое бремя и свое задание. Это, во-первых, бремя земли — необъятного, непокорного, разбегающегося пространства. Во-вторых, бремя суровой природы, ставшей нашей судьбой, единственной и неповторимой в истории. В-третьих, бремя народностей: до 180 различных племен и наречий, среди них — целая треть не славян и около одной шестой — нехристианских вероисповеданий. Мы должны были принять и это бремя»¹. Этот тяжкий груз, по убеждению русского мыслителя, превратил всю отечественную историю в живую трагедию жертвы, выковал русский народный характер; и вся жизнь русского народа стала самоотверженным служением, непрерывным и часто непосильным.

Сражение за Белоруссию в очередной раз убедительно продемонстрировала жертвенность русской нации и подтвердила значение духовного фактора в войне. В чем это конкретно проявилось?

Во-первых, Белорусская наступательная операция — это сражение за освобождение Родины, за право на жизнь и самостоятельность последующим поколениям. Она стала важнейшим

¹ Ильин И.А. Путь духовного обновления /Собр. соч.: в 10 т. М., 1993. Т. 1. С. 283.

этапом на пути к победе советского народа над германским фашизмом, знаменовало собой завершение разгрома немецких оккупантов на территории нашей страны. Успехи в Белоруссии привели к резкому ослаблению боевого потенциала вермахта, открывали перспективы для проведения новых операций по разгрому врага с целью полного освобождения Польши и наступлению на столицу Германии. Так, в ходе операции в Белоруссии из 179 дивизий и 5 бригад вермахта, действовавших тогда на советско-германском фронте, 17 дивизий и 3 бригады были полностью уничтожены, а 50 дивизий лишились более 50% своего боевого состава. Германские войска потеряли 409,4 тыс. солдат и офицеров, в том числе 255,4 тыс. безвозвратно, взято в плен более 200 тыс. немецких солдат и офицеров. Профессор Эдинбургского университета англичанин Дж. Эриксон в книге «Дорога на Берлин» подчеркивал: «Разгром советскими войсками группы армий «Центр» явился их самым крупным успехом, достигнутым... в результате одной операции. Для германской армии... это была катастрофа невообразимых размеров, большая, чем Сталинград»¹.

Успехи Красной Армии были по достоинству оценены нашими союзниками по антигитлеровской коалиции и ещё больше усилили чувства горячей симпатии к Советскому Союзу, укрепили солидарность с советским народом в борьбе против общего врага. «Стремительность наступления Ваших армий изумительна», — писал президент Соединенных Штатов Америки Ф. Рузвельт 21 июля 1944 г. И.В. Сталину. В телеграмме главе советского правительства от 24 июля премьер-министр Великобритании У. Черчилль назвал события в Белоруссии «победами огромной важности». Одна из турецких газет 9 июля констатировала: «Если продвижение русских будет развиваться теми же темпами, русские войска войдут в Берлин быстрее, чем союзные войска закончат операции в Нормандии».

В целом Белорусская наступательная операция свидетельствовала о возросшей военной, экономической и политической мощи СССР, нерушимой дружбе братских советских народов, о высоком духовном потенциале советского народа в борьбе с захватчиками. Успехи Красной Армии летом 1944 г. коренным образом изменили обстановку на всем советско-германском фронте.

Во-вторых, операция «Багратион» в очередной раз продемонстрировала непреклонность и обязательность Советского Союза перед своими союзниками, укрепление боевого содружества

¹ Ericson J. The road to Berlin. London, 1983. P. 228.

с антигитлеровской коалицией. Сражение в Белоруссии явилось первой стратегической наступательной операцией Красной Армии, проведенной в период, когда в Западной Европе начали военные действия вооруженные силы США и Англии. При этом 70% сухопутных сил вермахта продолжало сражаться на советско-германском фронте. Катастрофа в Белоруссии вынудила германское командование перебросить сюда крупные стратегические резервы с запада, что, разумеется, создавало благоприятные условия для наступательных действий союзников после высадки их войск в Нормандии и ведения коалиционной войны в Европе. Важно отметить, что мощные операции Красной Армии летом 1944 г. приурочивались к началу десантной операции западных союзников в Нормандии. Удары Красной Армии должны были, в том числе, оттянуть на себя германские силы, не дать возможности перебрасывать их с востока на запад.

В небе Белоруссии бок о бок с советскими летчиками храбро сражались французские летчики 1-го отдельного истребительного авиационного полка «Нормандия». За героические действия по прикрытию советских войск во время боев в районе Немана французский авиационный полк был удостоен почетного наименования «Неманский». Генерал армии И.Д. Черняховский писал по этому поводу командиру полка майору Л. Дельфино: «Военный совет фронта от всей души поздравляет Вас и весь личный состав вверенной Вам части с присвоением Вашему полку наименования «Неманский»... Советский народ никогда не забудет героических подвигов Вашей части в общей борьбе против немецко-фашистских захватчиков. Мы приветствуем в лице Вашей части великий свободолюбивый французский народ и его армию, героически борющиеся за окончательный разгром гитлеровской Германии»¹.

И еще один пример. С выходом советских частей на подступы к Варшаве наступательные возможности советских фронтов практически исчерпались. Требовалась передышка, но именно в этот момент произошло событие, которое стало неожиданным для советского военного руководства. 1 августа 1944 г. по указанию лондонского эмигрантского правительства в Варшаве началось вооруженное восстание, возглавляемое командующим польской Армией Крайовой Т. Бур-Комаровским. Не согласовав свои замыслы с планами советского командования, «лондонские поляки» по сути дела пошли на авантюру. Войска Рокоссовского предприняли большие усилия, чтобы пробиться к городу. В результате тяжелых

¹ Цит. по: Белорусская стратегическая наступательная операция «Багратион» (23.06–29.08.1944). URL: <http://wwii-soldat.narod.ru/OPER/ARTICLES/026-bagrations.htm>.

кровавопролитных боев им удалось к 14 сентября освободить пригород Варшавы — Прагу. Но большего советским солдатам и бойцам 1-й армии Войска Польского, сражавшимся в рядах Красной Армии, достичь так и не удалось. На подступах к Варшаве погибли десятки тысяч красноармейцев (только одна 2-я танковая армия потеряла до 500 танков и самоходных орудий). 2 октября 1944 г. восставшие капитулировали. Столицу Польши смогли освободить только в январе 1945 г.¹

В-третьих, Белорусская операция — это триумф русского воинского духа, приверженность ценностям и традициям воинского служения, масса примеров героизма и подвигов, когда на пути врага встал советский солдат. В период ведения боевых действий с врагом весьма наглядно проявились такие духовно-нравственные и боевые качества советского воина, как самопожертвование, бесстрашие, мужество и героизм. Маршал Советского Союза Г.К. Жуков вспоминал: «Я много раз видел, как солдаты поднимались в атаку. Это нелегко — подняться в рост, когда смертоносным металлом пронизан воздух. Но они поднимались! А ведь многие из них едва узнали вкус жизни: 19–20 лет — лучший возраст для человека — все впереди! А для них очень часто впереди был только немецкий блиндаж, извергавший пулеметный огонь»².

Мужественно и отважно действовали советские воины, неудержимо стремившиеся вперед, на запад. Так, при освобождении г. Борисова боевая машина под командованием лейтенанта П. Рака первой проскочила заминированный мост через Березину и ворвалась в город. Обстоятельства сложились так, что экипаж головной машины оказался отрезанным от своих, со всех сторон был окружен фашистами. 16 часов вел он тяжелый бой с врагом. Танкисты разгромили гитлеровскую комендатуру, штаб воинской части, истребили немало гитлеровских солдат и офицеров. Но схватка была неравной: советские воины пали смертью храбрых. Танковому экипажу в составе лейтенанта П. Рака и сержантов А. Петряева и А. Данилова посмертно присвоено высокое звание Героев Советского Союза.

Образцы воинской доблести и бесстрашия в боях в Белоруссии показали тысячи советских воинов — сыновья всех народов Советского Союза. 1500 ее участников стали Героями Советского Союза, сотни тысяч были награждены орденами и медалями СССР.

¹ См.: Наступательная операция «Багратион». URL. <http://histrf.ru/ru/lenta-vremeni/event/view/nastupatel-naia-opieratsiia-baghration>.

² Жуков Г.К. Воспоминания и размышления: в 3 т. М., 1985. Т. 3. с. 348.

Среди Героев Советского Союза и награжденных были воины всех национальностей СССР.

Операция «Багратион» показала яркие примеры высокого мастерства советских полководцев и военачальников. Военачальники и командиры всех степеней внесли заметный вклад в развитие стратегии, оперативного искусства и тактики, обогатили военное искусство опытом окружения и уничтожения крупных группировок врага в короткие сроки и в самых различных условиях обстановки. Ими была успешно решена задача прорыва мощной обороны противника, а также быстрого развития успеха в оперативной глубине за счет умелого использования крупных танковых объединений и соединений. За образцовое выполнение боевых заданий Верховного Главнокомандования по руководству операциями фронтов и достигнутые успехи А.М. Василевский был удостоен звания Героя Советского Союза, а Г.К. Жуков получил вторую Золотую Звезду. Это далеко не все имена, чьи подвиги отмечены званием Героя Советского Союза.

В-четвертых, сражение в Белоруссии — это победа русского характера и смекалки над изоэщренным и подготовленным врагом. Жители Белоруссии с лихвой испытали все тяготы и лишения той страшной войны. В ответ на чудовищные злодеяния, чинимые фашистами, народ оказывал захватчикам яростное сопротивление. Партизанское и подпольное движение в тылу врага было самым ярким проявлением патриотизма и внесло огромный вклад в победу советского народа в Великой Отечественной войне. Так, в Белоруссии в годы войны действовало 10 обкомов, 17 других крупных руководящих подпольных центров, 176 горкомов и райкомов партии.

Исключительно важную роль в освобождении Белоруссии сыграли партизанские формирования. Решая задачи в тесном взаимодействии с войсками Красной Армии, они уничтожили свыше 15 тыс. и взяли в плен более 17 тыс. солдат и офицеров противника. Родина высоко оценила подвиг партизан и подпольщиков. Многие из них награждены орденами и медалями, а 27 особо отличившихся стали Героями Советского Союза, а руководители партизанского движения Белоруссии — П.К. Пономаренко, П.З. Калинин, В.Е. Лобанок и В.Е. Чернышев были удостоены полководческого ордена Суворова I степени, В.Т. Меркуль, Д.В. Тябут, А.А. Прохоров — орденов Кутузова I степени. Сотни партизан были отмечены орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны, Суворова и Кутузова II степени, Красной Звезды.

В конечном итоге немецкая армия была сломлена морально и физически.

В-пятых, операция в Белоруссии — это патриотическая позиция Русской православной церкви и ее помощь сражающимся народу и армии. Ее представители действительно на деле показали, что они полностью разделяют судьбу своего народа, пытаются всеми способами облегчить участь советских воинов, добиться победы над врагом. В своих посланиях РПЦ не только утешала верующих в скорбях, но и поощряла их к самоотверженному труду в тылу, мужественному участию в боевых операциях на фронте и партизанских отрядах, поддерживала веру в окончательную победу над врагом, способствуя тем самым формированию высоких патриотических чувств и убеждений среди тысяч соотечественников, призывая их «послужить Отечеству в тяжкий час испытания всем, чем каждый может». Патриотические призывы РПЦ основывались на народных традициях — сплачиваться против врагов Родины, проявлять самоотверженность и героизм при ее защите. В обращениях Патриархии фигурировали исторические деятели, известные своим патриотизмом, боровшиеся за свободу и независимость страны: Дмитрий Донской, Александр Невский, Михаил Кутузов, Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский. Деятельность РПЦ способствовала общей для всех задаче разгрома оккупантов.

Сотрудничество армии и церкви в период сражения (как и в годы войны в целом) выражалось в сборе денег на нужды армии, воюющего народа, в благословении советских воинов на выполнение своего священного долга, оказании помощи раненым и семьям погибших и пропавших без вести. Посильная помощь церкви стала свидетельством того, что она не оставит воинов на поле брани и готова участвовать с ними в боях, чтобы добиться освобождения Отечества от фашистов. Активную патриотическую работу развернули в указанный период и представители других религиозных конфессий. В частности, армяно-григорианской церковью были собраны средства на танковую колонну имени Давида Сасунского, а евангельские христиане-баптисты собрали средства на транспортный самолёт. Многие клирики РПЦ за активную гражданскую и патриотическую позицию в период сражения получили государственные награды.

В-шестых, нельзя обойти вниманием и такой духовный фактор побед как дружба народов СССР. Несмотря на современную межнациональную разобщенность бывших союзных республик,ходящую нередко до открытого военно-политического противостояния, следует сказать, что Великая Победа была достигнута беспримерными подвигами воинов — представителями всех национальностей бывшего Советского Союза. Геройски воевали в част-

ности многонациональные коллективы боевых подразделений, танков, самолетов, орудийные расчеты, пехотные взводы и роты. Из 1500 человек, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза по итогам операции «Багратион», были представители различных национальностей: русские, украинцы, белорусы, грузины, армяне, татары, евреи, казахи и т. д. Эти и другие многочисленные факты и примеры опровергают все сомнения и домыслы: дружба народов СССР оказалась не пропагандистским жупелом, а стала одним из источников победы в войне с самым грозным и коварным врагом. На этот счет легендарный полководец Г.К. Жуков писал: «Верные сыны России, Украины, Белоруссии, Прибалтики, Кавказа, Казахстана, Средней Азии стойкостью и массовым героизмом заслужили бессмертную славу»¹.

Обозначенные и другие аспекты духовно-нравственных и патриотических основ победы в сражении за освобождение Белоруссии приобретают особый смысл в настоящее время и настоятельно выдвигают проблему их актуализации в жизни российского общества. Операция «Багратион» как веха Великой Победы советского народа над фашизмом и как историческая духовная ценность призвана объединить российское общество, вдохновить граждан на созидательную, творческую деятельность в современных условиях, обеспечить поступательное развитие России, а в случае необходимости и защитить ее.

Обращение к событиям Великой Отечественной войны, прикосновение к памяти военного лихолетья, всесторонний анализ хода и исхода военных сражений (в том числе Белорусской операции) сегодня имеют не только научно-познавательное, духовное, патриотическое, но и сугубо практическое значение. Они позволяют извлечь ценные уроки, сделать важные выводы для настоящего и будущего страны и ее армии. Святая память о ратном подвиге российского народа есть сегодня та самая историческая духовная ценность, без которой невозможно возрождение Отечества, формирование гражданина и патриота своей страны.

Решению указанных задач будет способствовать реализация некоторых направлений деятельности государственных органов и общественных организаций, всех заинтересованных лиц в данной сфере. В частности к этим направлениям следует отнести:

а) осмысление и объяснение цивилизационной сущности и значимости Великой Победы в целом, и операции «Багратион» в частности;

¹ Жуков Г.К. Воспоминания и размышления: в 3 т. М., 1985. Т. 2. С. 325.

б) культивирование многовековой истории российского государства, боевого пути российских Вооруженных сил, героических традиций народа и армии;

в) формирование гражданственности, патриотизма, долга и любви к Отечеству на основе героических подвигов солдат, офицеров и генералов Великой Отечественной войны;

г) восстановление в обществе чести и достоинства воина как защитника Отечества при помощи лучших образцов исторической памяти и современности;

д) активная военно-патриотическая работа в обществе, особенно с молодежью, в целях сохранения памяти о выдающемся подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., спасшего мир от фашизма;

е) формирование адекватной современной ситуации развития российского общества системы идеалов, ценностей и традиций на лучших образцах подвига советского солдата и труженика тыла, позволяющих вооружить людей новым мировоззрением;

ж) разработка общенациональной идеи, отражающей главные ориентиры и перспективы развития российской цивилизации;

и) активизация работы по благоустройству воинских захоронений и мест боевой славы, проведение всесторонних мероприятий в целях сохранения памяти и жизни поколения победителей и др.

Историю своей страны надо помнить, любить, а самое главное — изучать и преумножать. Обращение к славным страницам героического прошлого, преемственность в использовании военного и боевого опыта являются важным условием духовного возрождения России и ее Вооруженных сил. Именно учет духовных истоков Белорусской операции позволяет разнообразить весь арсенал используемых средств и форм патриотического воспитания российских граждан и сохранить позитивную направленность данного процесса на формирование гражданина-патриота. В конечном счете, достойное отношение к идеалам защиты Отечества, выполнение священного долга перед Родиной должно стать нормой развития российского государства, основой формирования патриота и защитника Отечества.